



牡丹飘香 云钓旅游 中医体验

# 这个村子“好戏连台”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

总长4公里的牡丹大道让你“走马观花”、游哉乐哉,民居民宿、云钓旅游让你住得舒心、玩得开心,中医体验馆让你近距离感受深邃绵长的中医文化……最近,牡丹区牡丹办事处李洪周村“好戏连台”。近年来,牡丹区牡丹办事处大力推动经济发展、乡村振兴、农村人居环境整治,让辖区社区、村庄增“颜值”、提“气质”、升“品质”。12月10日,牡丹晚报全媒体记者走进李洪周村,探索其牡丹香飘全国的“致富经”,欣赏其移步换景的乡村风貌,体验其温馨祥和的文明乡风。



## 3900多亩牡丹 尽显花海胜景

12月9日上午,在牡丹区牡丹办事处李洪周村南的一处牡丹种植基地里,菏泽市芬芳花木种植合作社总经理李鸿强正在带领工人栽种牡丹。李鸿强说:“我们这一处牡丹种植基地共100多亩,计划栽种五六十个品种的牡丹。”记者注意到,工人们栽种的牡丹都带着土球,枝条粗壮。在附近的臻选牡丹种植基地,工作人员付天平正在挑选一批进口芍药。“这一批芍药种苗是从荷兰进口的,包括羞涩女王、珊瑚落日、莎拉、奶油碗等多个品种。”付天平说,“这一块土地共60多亩,土地平整,非常适合牡丹、芍药生长。”

“李洪周村靠近菏泽城区,交通便利,我们通过土地流转,建起了牡丹、芍药集中种植区。”牡丹区牡丹办事处李洪周村党支部书记李孝杰介绍,“今年在牡丹街道党工委的指导下,我们村建设了75座多用途日光温室大棚和1座恒温玻璃温室大棚,形成了以龙池牡丹、臻选牡丹、芬芳牡丹等7家企业为主的牡丹产业发展新格局,实现了大田牡丹芍药成方连片、规模化种植。”

李洪周村位于菏泽城区东北方向,北临国花大道,南临泰山路及济菏高速,交通便利,

地理位置优越。“李洪周村作为菏泽的后花园,今年通过土地流转,实现了牡丹、芍药规模化种植,既利于花农创收和产业发展,也利于提高菏泽牡丹的知名度和影响力。”李鸿强说,“以往我们带领客商参观菏泽牡丹,往往要跑几块地,现在好了,带着他们往人民路两侧一站,就一目了然了。”

据了解,牡丹区牡丹办事处李洪周村及周边5个村,今年共流转土地3900多亩,用于种植成方连片的精品牡丹和芍药。这些牡丹芍药种植基地主要位于菏泽市人民北路及周边道路两侧,将形成多姿多彩的牡丹芍药花海长廊,长约4公里。“明年春天,3900多亩成方连片的牡丹、芍药盛开,让‘走马观花’、开车观花从梦想变成现实。”李孝杰说。

近年来,李洪周村广大牡丹从业者创新销售方式,开设“线上牡丹超市”,让牡丹插上“互联网翅膀”,在全国各地扎根生长。牡丹种植大户赵孝华成立了牡丹芍药配送超市并开通“线上牡丹超市”,组建了一支由20多位主播组成的直播团队,开始在网上直播销售牡丹。“进入‘线上牡丹超市’的顾客,可以像在超市购物一样挑选自己喜欢的牡丹种苗,通过主播介绍,可以直观地看到牡丹植株是否苍劲、株型是否圆满、枝条是否挺拔。”

赵孝华说,经过一年的发展,“线上牡丹超市”的牡丹产品已涵盖姚黄、豆绿等在内的9大色系的五六十个品种,每天的线上订单保持在1000单左右,年销售牡丹种苗20余万株,鲜切花200多万枝,线上销售量已超过线下售卖,成为销售“主力军”。

## 美丽乡村 奏响幸福乐章

乡村道路干净整洁,街道宽广平坦,路灯整齐排列在道路两旁,花园式景观、假山池塘、围墙画廊星罗棋布,李洪周村就像一个大花园。李洪周村北临七里河,自然风景独特秀丽,历史文化底蕴深厚,民风淳朴。明建文年间1399年至1402年,李洪周由曹州城西北高庄迁此立村。他身为中医,医术高超,医德高尚,深受四方百姓爱戴,口碑代代相传,久而久之其姓名沿用为村名李洪周村。

12月9日,记者走进李洪周新时代文明实践站文化公园。凉亭花坛首先映入眼帘,绿水红花,清香扑鼻。仿古廊桥围绕水池建设得错落有致,休闲步道蜿蜒其中,曲水兰亭显得古色古香。

建设美丽乡村,共享美好生活。李洪周村居民张爱云早早地来到公园游玩,当记者询问她对新公园的感受时,张爱云说:“村里建的这个公园挺漂亮,大家心里别提多开心啦。”“漂亮”“点赞”广大村民齐声称赞,说明了他们对美丽乡村建设的充分认可。2022年,李洪周村编制了《李洪周文化广场设计方案》,高标准建设文化广场,在美化环境的同时提升了群众文化娱乐的场所。

据介绍,近年来,李洪周村积极开展人居环境综合整



琳琅满目的牡丹展品

治工作,硬化路面1万多平方米,清理了道路两侧树木杂枝,安装了路灯,对村内电线进行了绑束、规整。整修下水道、彻底清理“四堆”,清理河道、沟渠。此阶段共计清理、整治残垣断壁几十处。

采访时。记者看到李洪周村民宿民居、水上云垂钓乐园、中医文化馆等文化娱乐项目建设基本完成,即将投入使用。

据介绍,李洪周村正利用位于菏泽牡丹芍药大田观赏区的核心区、北临七里河湿地公园、东临菏泽市“三馆一中心”,依托七里河湿地公园区位资源优势,打造集大田牡丹观赏、云垂钓休闲、热带鱼观赏、度假、餐饮、民宿于一体的旅游专业村。

以小观大,近年来,牡丹区牡丹办事处大力推动乡村振兴、农村人居环境整治,让辖区社区、村庄增“颜值”、提“气质”、升“品质”,广大社区、村庄的村容村貌都发生了巨大的变化。

## “好戏连台” 打造乡村振兴菏泽样板

发展集体经济,打造齐鲁样板,使得李洪周村村容村貌发生了翻天覆地的变化,一场场美丽乡村大戏正在上演。牡丹街道将通过杨庄村、李洪周村的示范带动作用,持续深入,建设美丽乡村工作,使得人居环境综合整治工作不断迈向新的台阶,群众生活环境不断优化、生活质量逐步提高。目前,牡丹街道正在全面推进乡村振兴,建设宜居宜业美丽乡村。

为进一步加强村级文化遗产保护,李洪周村2022年投资40万元建设了李洪周村文化广场,还有篮球场、乡村文明成果展示区、休闲娱乐主题角等。为了记录乡村历史

文化变迁,李洪周村投资近20万元建设了李洪周中医文化体验馆。由政府和企业共同出资80万元,作为奖补资金,由土集小院民宿牵头带动李洪周村群众对原有房屋进行民宿改造,从事餐饮、民宿、小商铺经营等,进一步提高村民参与旅游业的积极性。

李洪周村深入开展“美丽庭院”创建活动,着力打造一批“庭院美、室内美、厨厕美、身心美、村庄美”的美丽庭院示范户,进一步改善农村家庭生活环境,提高群众幸福指数。

在精品牡丹芍药大田观赏区发展过程中,李洪周村坚持“合作社+公司+农户”发展模式,不断拓宽村民就业渠道,推进群众优先就业。截至2023年底,将带动村民就业320人,人均年收入7300元。同时,以信息化为突破口,以实现智慧化、智能化的乡村旅游管理体系为目标,着力构建智慧智能指挥大数据中心体系、数字视频监控系统等智慧化设施与应用,打造“智慧旅游村庄”。

牡丹街道党工委书记李杰说:“牡丹街道全力推动村庄环境卫生整治、沟渠河道疏通、文化活动场所打造、村庄基础设施提升、公共秩序规范,以群众生活环境优化、生活品质提升为中心,建立起长效发展机制及街巷网格化管理。乡村环境好,景色更迷人,大家安居乐业,产业发展更具远大前景。”

展望未来,牡丹街道办事处将以“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”系列活动为载体,围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等“五个振兴”,努力描绘乡村振兴宜居宜业和美乡村的美丽画卷。



村庄就像大花园